

# “三个结合”，提升人居环境质量

本报讯(本报通讯员 刘厚珉)近日,单县黄岗镇耿许庄村表彰“美丽庭院”示范户,因为家美人美,30个模范户受到政府奖励。

近年来,单县紧紧围绕统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局,牢固树立新发展理念,实施乡村振兴战略,顺应广大农民过上美好生活的期待,统筹城乡融合发展,统筹生产生活生态,以建设美丽宜居村庄为导向,以农村垃圾、污水治理和村容村貌提升为主攻方向,动员各方力量,整合各种资源,强化各项政策措施,加快补齐农村人居环境突出短板,大幅提升农村人居环境面貌,推动实现乡村生态振兴。

单县坚持把人居环境整治作为乡村振兴的重要抓手,作为推进乡村治理体系和治理能力现代化的重要内容,狠抓领导干部这一关键少数,建立县、乡、村三级网格化管理机制。县四大班子主要负责同志担任一级网格长,当好“作战指挥

员”;乡镇(街道)党(工)委书记任二级网格长,当好“施工队长”;村居两委成员任三级网格长,当好“突击队长”。22个县直有关部门组建7大工作专班,拉出任务、督导、考核三张清单,各负其责、通力配合,定期督促落实。

深入开展“改进作风、深入基层”驻村蹲点活动,全县2000多名县直和乡镇(街道)副科级以上干部全部住下去,和群众同吃同住同劳动,干给群众看,带着群众干,激发了群众内生动力,推动了民风的转变。

围绕“治脏、治乱、治差”,在村庄美化、亮化、绿化、硬化、净化、改水、改厕等方面,拉出39项标准,逐一明确时间节点,完成一个验收一个,验收一个奖励一个。去年,该县召开了全县驻村蹲点暨人居环境综合整治工作阶段性总结表彰会议,兑付以奖代补资金930万元,对工作落后的两个乡镇主要负责人进行了组织处理。

坚持人居环境整治与城乡

建设用地增减挂钩相结合。按照“两新”融合发展要求,对全县村庄统一规划,分期实施,计划用5年的时间,有计划有步骤对全县村庄改造提升一遍。目前,已累计实施增减挂钩项目93个,建成千人以上新型农村社区52个,聚集改造自然村460个、2.2万户。

坚持人居环境整治与森林村镇创建相结合。大力实施林业绿色革命,积极推进庭院绿化、四旁绿化、村庄绿化,逐渐形成房前屋后果树林、村庄周围环村林、道路河流防护林的村庄绿化格局,森林乡镇和森林村居创建全面展开,有效整治了乱堆乱放现象,更让村庄绿起来、美起来。

坚持人居环境整治与爱国卫生运动相结合。新冠肺炎疫情发生以来,单县全面贯彻习近平总书记关于“危和机”辩证思想,抓住群众高度重视卫生健康的有利时机,广泛开展健康社区、健康村居、健康家庭等“健康细胞”建设,培养群众健康卫生习惯,

把疫情防控带来的压力转化成群众整治环境的动力。

加强基层党组织建设,以党建促整治。实行“星级支部”管理,实施“头雁工程”建设,压实村级责任,发挥主体作用,建设一个好支部,打造一处美丽村居;加强新时代文明实践建设,以活动促整治,广泛开展“乡村夜话”“孝善敬老饺子宴”、垃圾分类、文明实践银行等活动,让环境整治人人参与、家家治理,提升群众文明素养,树立社会主义新风尚。

积极开展美丽庭院创建活动,以创建促整治。按照清庭院、清厅堂、清卧室、清厨房、清厕所和规范生活方式“五清理一规范”的要求,开展多种形式的家庭创建活动,营造浓厚氛围,养成文明向上生活习惯。

建立长效检查机制,以考核促整治。该县制定了人居环境综合整治长效机制暨日常检查评比方案,每月三次检查验收评比,每半年一次排名,对位列最后的乡镇(街道)相关负责人落实问责处理。

## 新时代文明实践站传播廉洁价值观

本报讯(本报通讯员 刘厚珉 邵贤东)今年以来,单县纪委监委依托反腐倡廉教育基地,精心打造新时代文明实践站,及时对廉政教育展厅进行提升改造,先后更新展板40余面,更新脚本近万字。更新后的展厅共分为序厅、主展厅、廉政报告厅、廉政文化厅、尾厅五个展厅和指南针、研廉志、反腐路、前车诫、后悔药、醒醉石、法纪鉴7大展区。

该站已累计接待6000余人次参观学习、接受教育,在传播新时代文明风尚和廉洁价值理念上发挥了不可替代的作用。

## “一部春秋”说雷鲤

说到单县人文历史,大至执政西汉王朝15年的汉高祖刘邦之妻吕雉,小至明代著名书法家雷鲤,可谓“一部春秋”,浩瀚无垠、底蕴深厚。

如今在单县博物馆,雷鲤的三字石刻墨迹“藏经阁”,享有“镇馆之宝”美誉,而其在单县题写的“一部春秋”匾额,被视为“天下一绝”。

《单县志》记载,雷鲤为明代建安人,字白波,又谓惟化,自称半窗山人,著名书法家,工于诗书画,颇受明神宗朱翊钧的赏识,曾任礼部郎中。

雷鲤秉性刚直、辞章敏赡,其蔑视权贵,故弃仕途,流落荒野,生存窘困,失意颓丧,曾辗转至单县城南村落隐居。

雷鲤初居孟诸泽一带的黄岗集镇,鹑衣百结,敝冠破履,面貌憔悴,不为人知,后被一小茶馆老板收留,当起了跑堂的伙计。一时衣食有依,雷鲤甚是感恩戴德,劈柴烧火、提水倒茶、迎人送客,眼明手快,深得茶馆老板喜欢。

一日早晨,清风习习,鸟语啾啾,心情舒畅的雷鲤穿过一片小丛林,“误入”坐落于土丘和水泽之间的一寺庙,但见红墙青瓦、古柏嶙峋、香烟袅袅,耳畔钟声悠悠。在一高瘦一矮胖童颜弟子的搀扶下,一位仙风道骨、和颜悦色的老道士向络绎不绝的香客、信徒拱手行礼,香客、信徒一一静默鞠躬还礼……人世沧桑、佛门净土、清苦岁月、流年无伤,纯真化觉心,芳清著香魂,一种别样的感受就这样袭上雷鲤的心头,一种长久未生的表达欲望使他心潮澎湃、思绪万千,遂信手捡起一块西瓜皮,垂首青石板之上,豪迈洒脱,挥手而就,“一部春秋”四个大字跃然石上。雷鲤甩去西瓜皮,坦然一笑,欣然而去。一直默默关注雷鲤的老道士及弟子惊异地发现,青石板上的“一部春秋”骨气劲峭,法度严谨,大为慨叹。高瘦小道士疾步取来笔墨,矮胖小道士快手以墨勾出四个大字的轮廓,老道士马上请来邻村的老石匠,将“一部春秋”雕刻成体,把青石板改成匾额,立于庙宇正堂檐下。

之后,此座庙宇香火愈加旺盛,接踵而来的香客、信徒皆驻足于青石匾额下,仰望“一部春秋”,在盛赞书法之功深厚的同时,思索、感喟也随之油然而生。

本报通讯员 刘厚珉

## 小村开花会,丽人走风景



4月12日上午,单县杨楼镇土疙瘩村举办牡丹花会,城里来的俊俏女子在万花丛中走起了旗袍秀,花随人意,人比花美,为春天平添了一道靓丽的风景线。

位于黄河故道沙滩区的土疙瘩村,是与河南省豫东地区接壤的偏僻小村。近年来,该村引种的千亩油用牡丹到了油籽生产期,牡丹籽油、丹皮加工和观赏旅游成为推动乡村振兴的重要产业。

本报通讯员 刘厚珉 摄

## 网络梨花节,邀你来游赏



4月9日,单县蔡堂镇举办首届梨花节。为降低疫情传播风险,梨花节采用网络短视频直播,单县戏曲协会、旗袍协会、汉服爱好者等演员错时分散拍摄,分别推送。

据悉,蔡堂镇与中国梨都“安徽”砀山县相邻,梨园种植规模较大,仅张楼、后刘、姜马三个相邻村庄种植梨树面积就达万亩,不仅具有观赏效果,更能帮助村民增收致富。图为梨花节开幕当日,前来欣赏梨花的几位游客合影。

本报通讯员 刘厚珉 孙乐 摄